

БЕССАРАБИЯ

(СПРАВКА)

Бессарабия—область, принадлежащая Советскому государству, но в течение 22 лет находившаяся под румынской оккупацией.

Колония Рима в древние времена, Бессарабия в XIV—XV веках подпала под власть Турции.

С 1812 года Бессарабия входила в состав б. Российской империи.

В декабре 1917 года румынские войска предательски вторглись в эту область и захватили ее, воспользовавшись военной слабостью молодой Советской республики.

Коварное вторжение оккупантов в Бессарабию вызвало ответные репрессии со стороны правительства РСФСР: был арестован румынский посланник в Петербурге и наложен секвестр на румынский золотой фонд, находившийся в Государственном банке.

В целях якобы мирной ликвидации конфликта, Антанта (Англия, Франция и Италия) предложила советской власти посредничество в переговорах с Румынией. Подлинные мотивы вмешательства Антанты были иными: союзники опасались контрнаступления сосредоточенных за Днестром советских войск и ушедших с ними отрядов бессарабских рабочих и крестьян.

Переговоры между РСФСР и Румынией закончились 5 марта 1918 года подписанием мирного договора, по которому Румыния обязалась не позднее чем через два месяца эвакуировать свои войска из Бессарабии.

Но вслед за этим Румыния вероломно нарушила договор, провозгласив присоединение Бессарабии к румынскому королевству. Чтобы придать этому захватническому акту подобие „законного вида“, оккупанты организовали соответствующую инсценировку при помощи безвольных марионеток из местного национального парламента так называемого Сфатул-Церий. Под дулами револьверов Сфатул-Церий „проголосовал“ то, что нужно было оккупантам. Антанта сделала вид, что всерьез принимает этот фарс и благословила бандитский захват Бессарабии румынской военщиной.

* * *

На всех советских географических картах Бессарабия 22 года окрашивалась в иной цвет, нежели Румыния, и имела особенное условное обозначение. Это означало, что СССР не признает захвата Бессарабии, не считает ее частью румынской территории.

Точка зрения советского правительства по „бессарабскому вопросу“ в самой решительной форме неоднократно выражалась в нотах протеста и иных заявлениях, адресованных Румынии и различным иностранным государствам.

Очень четко, с исчерпывающей полнотой отношение Советского Союза к государственной принадлежности Бессарабии было выражено в декларации правительства СССР от 2 апреля 1924 года. В этой декларации говорилось:

„Советское правительство продолжает считать Бессарабию частью советской территории, так как оно не может, конечно, признать, чтобы насильственный захват Бессарабии в 1918 году войсками румынского короля создал бы какие бы то ни было права на Бессарабию для румынской короны“.

Все 22 года владычества оккупантов в Бессарабии сопровождалось неслыханным террором над местным населением. Под пятой румынских помещиков-бояр бессарабское крестьянство влачило нищенское, подневольное, голодное существование. Бессарабские трудящиеся, выдвинувшие из своих рядов легендарного героя Кра-

сной Армии Котовского, не раз восставали с оружием в руках против ига чужеземных пришельцев. Румынская военщина отвечала на эти восстания карательными экспедициями, массовыми расстрелами, экзекуциями — порками крестьян, сожжением деревень.

Об ужасах и зверствах сигуранцы (румынская охранка) на разных языках существует обширная литература.

Особо значительно было восстание крестьян в Хотинском уезде в 1919 году. Оно было подавлено с неслыханной жестокостью: румынскими войсками было расстреляно 5 тыс. крестьян. 50 тысяч крестьян бежало тогда на украинский берег Днестра.

Татар-бунарское восстание румынским властям удалось потушить только после двух месяцев борьбы и то лишь при помощи крупных воинских частей и флота.

Но ни расстрелы, ни массовые процессы в военно-полевых судах („процесс 270“, „процесс 108“ и др.) не достигли цели.

Захватчики оказались бессильны задушить глухой ропот населения. Трудящиеся Бессарабии всегда с надеждой и упованием обращали свои взоры к левому берегу Днестра.

* * *

Бессарабия—по своим природным условиям—богатейшая земледельческая страна. Она расположена на широте Южной Франции. Благодатный климат и плодородная почва позволяют разводить в ней такие ценные культуры, как виноград, табак и др. Бессарабия—страна садов, огородов. Важнейшие культуры—пшеница, кукуруза, ячмень, свекловица—дают здесь богатые урожаи. Бессарабия кормила своим хлебом всю Румынию.

Промышленность Бессарабии определяется ее сельскохозяйственным характером: мукомолье, винокурение, консервная промышленность. Но за годы хищнической экономики области пришла в упадок, захирела. Оккупанты разорили страну, выкачивая из нее все соки.

О нищете бессарабского населения можно судить по данным, приведенным в официозной газете „Ромэния“. Оказывается, „из-за нищеты крестьян ежегодно в бессарабской деревне умирало 61,3 процента новорожденных“.

Население Бессарабии, превышающее 3 миллиона человек, отличается пестротой национального состава: подавляющую массу населения составляют украинцы, затем идут русские, молдаване, евреи, цыгане.

Национальные меньшинства в Бессарабии были бесправны, подвергались всяческим репрессиям.

Воссоединение Бессарабии с Советским Союзом явится светлым праздником для ее пострадавшего населения, долгожданным днем освобождения от национального и социального гнета.

* * *

Тесно связанная с Бессарабией северная часть Буковины является территорией, перешедшей к Румынии после распада Австро-Венгрии в результате первой империалистической войны. Преобладающий процент населения Буковины составляют украинцы (русины). Буковинские украинцы—родные братья украинцев Волини и Подолии.

Северная часть Буковины—плодородная долина, покрытая буковыми лесами. Население преимущественно занято в сельском и лесном хозяйстве.

Буковина, как и Бессарабия, находилась на положении падчерицы в румынском королевстве. Пресловутая „румынизация“ выливалась в форму тяжкого угнетения населения этой области.

МИРНОЕ РАЗРЕШЕНИЕ СОВЕТСКО-РУМЫНСКОГО КОНФЛИКТА ПО ВОПРОСУ О БЕССАРАБИИ И СЕВЕРНОЙ ЧАСТИ БУКОВИНЫ (Сообщение ТАСС)

26 июня Председатель Совнаркома Союза ССР тов. Молотов В. М. сделал следующее представление румынскому посланнику в Москве г-ну Давидеску:

«В 1918 году Румыния, пользуясь военной слабостью России, насильственно отторгла от Советского Союза (России) часть его территории — Бессарабию и тем нарушило вековое единство Бессарабии, населенной главным образом украинцами с Украинской Советской Республикой.

Советский Союз никогда не мирился с фактом насильственного отторжения Бессарабии, о чем правительство СССР неоднократно и открыто заявляло перед всем миром.

Теперь, когда военная слабость СССР отошла в область прошлого, а создавшаяся международная обстановка требует быстрейшего разрешения полученных в наследство от прошлого нерешенных вопросов для того, чтобы заложить, наконец, основы прочного мира между странами, Советский Союз считает необходимым и своевременным в интересах восстановления справедливости приступить совместно с Румынией к немедленному решению вопроса о возвращении Бессарабии Советскому Союзу.

Правительство СССР считает, что вопрос о возвращении Бессарабии органически связан с вопросом о передаче Советскому Союзу той части Буковины, население которой в своем громадном большинстве связано с Советской Украиной как общностью исторической судьбы, так и общностью языка и национального состава. Таковой акт был бы тем более справедливым, что передача северной части Буковины Советскому Союзу могла бы представить — правда, лишь в незначительной степени — средство возмещения того громадного ущерба, который был нанесен Советскому Союзу и населению Бессарабии 22-летним господством Румынии в Бессарабии.

Правительство СССР предлагает Королевскому правительству Румынии:

1. Возвратить Бессарабию Советскому Союзу.

2. Передать Советскому Союзу северную часть Буковины в границах согласно приложенной карте.

Правительство СССР выражает надежду, что Королевское правительство Румынии примет настоящие предложения СССР и тем даст возможность мирным путем разрешить затянувшийся конфликт между СССР и Румынией.

Правительство СССР ожидает ответа Королевского правительства Румынии в течение 27 июня с. г.

26 июня 1940 года».

27 июня румынский посланник г. Давидеску передал тов. Молотову нижеследующий ответ Румынского правительства:

«Правительство СССР обратилось к Румынскому правительству с нотой, которая была вручена 26 июня в 10 часов вечера Его Превосходительством г-ном В. Молотовым,

Председателем Совета Народных Комиссаров, Народным комиссаром иностранных дел г-ну Давидеску, Посланнику Румынии в Москве.

Вдохновляемое тем же, что и Советское правительство, желанием видеть решенными мирными средствами все вопросы, которые могли бы вызвать разногласия между СССР и Румынией, Королевское правительство заявляет, что оно готово приступить немедленно, в самом широком смысле, к дружественному обсуждению, с общего согласия, всех предложений, исходящих от Советского правительства.

Соответственно Королевское правительство просит Советское правительство сообразоваться указать место и дату, которые оно желает фиксировать для этой цели.

Как только Румынское правительство получит ответ Советского правительства, оно назначит делегатов и надеется, что переговоры с представителями Советского правительства будут иметь результатом создание прочных отношений доброго согласия и дружбы между СССР и Румынией.

27 июня 1940 года».

На поставленный тов. Молотовым вопрос, принимает ли Румынское правительство предложения правительства СССР о немедленной передаче Советскому Союзу Бессарабии и северной части Буковины, г. Давидеску ответил, что Румынское правительство принимает эти предложения.

В связи с этим Председатель Совнаркома Союза ССР тов. Молотов передал вчера г. Давидеску следующий ответ Советского правительства:

«Правительство СССР считает ответ Королевского румынского правительства от 27 июня неопределенным, ибо в его ответе не сказано прямо, что оно принимает предложения Советского правительства о немедленной передаче Советскому Союзу Бессарабии и северной части Буковины. Но так как румынский посланник в Москве г. Давидеску разъяснил, что упомянутый ответ Королевского румынского правительства означает его согласие на предложения Советского правительства, правительство СССР, исходя из этого разъяснения г. Давидеску, предлагает:

1. В течение 4 дней, начиная с 2 часов дня по московскому времени 28 июня, очистить румынским войскам территорию Бессарабии и северной части Буковины.

2. Советским войскам за этот же период занять территорию Бессарабии и северной части Буковины.

3. В течение 28 июня советским войскам занять пункты: Черновицы, Кишинеу, Аккерман.

4. Королевскому правительству Румынии взять на себя ответственность за сохранность и недопущение порчи железных дорог, паровозного и вагонного парка, мостов, складов, аэродромов, промышленных предприятий, электростанций, телеграфа.

5. Назначить Комиссию из представителей Советского правительства и Румынского правительства по два от каждой стороны для урегулирования спорных вопросов по эвакуации румынских войск и учреждений из Бессарабии и северной части Буковины.

Советское правительство настаивает, чтобы Королевское правительство Румынии дало ответ по вышеизложенным предложениям не позже 12 часов дня 28 июня.

27 июня 1940 года».

В 11 часов утра 28 июня г. Давидеску передал т. Молотову следующий ответ Румынского правительства на последнее заявление Советского правительства:

«Румынское правительство, для того, чтобы иметь возможность избежать серьезных последствий, которые повлекли бы применение силы и открытие военных действий в этой части Европы, видит себя обязанным принять условия эвакуации, предусмотренные в советском ответе.

Румынское правительство желало бы, однако, чтобы срок, предусмотренный пунктами 1 и 2, был продлен, принимая во внимание, что эвакуацию территории было бы крайне трудно осуществить в течение четырех дней, вследствие дождей и наводнений, которые попортили пути сообщения.

Смешанная комиссия, учреждаемая в силу пункта 5, могла бы обсудить и решить этот вопрос.

Имена румынских представителей в этой комиссии будут сообщены в течение дня.

28 июня 1940 года».

Таким образом, Румынское правительство приняло предложение правительства СССР о немедленной передаче Советскому Союзу Бессарабии и северной части Буковины.

Тов. Молотов сообщил г. Давидеску, что представителями СССР в советско-румынскую комиссию для урегулирования спорных вопросов по эвакуации румынских войск и учреждений из Бессарабии и северной части Буковины назначаются генерал Козлов и генерал Бодин, которые готовы сегодня же приступить к работе в г. Одессе вместе с представителями Румынии. Тов. Молотов заявил также г. Давидеску, что советско-румынская комиссия, в случае необходимости, сможет обсудить вопрос об отсрочке выполнения на несколько часов пунктов 1 и 2 советских предложений от 27 июня.

Г-н Давидеску обещал немедленно сообщить Советскому правительству имена представителей Румынии в вышеуказанную советско-румынскую комиссию.

Ровно в два часа дня 28 июня советские войска начнут переход через румынскую границу для занятия городов: Черновицы, Кишинеу и Аккерман.